



上合组织成员国今年将举行联合反恐演习

3月18日,上合组织地区反恐机构理事会第36次例会在乌兹别克斯坦首都塔什干召开。上海合作组织(上合组织)地区反恐机构理事会18日在乌兹别克斯坦首都塔什干宣布,上合组织成员国主管机关将在今年举办“帕比-反恐-2021”联合反恐演习。

“疫苗民族主义”凸显一个“自私的美国”

新华社纽约3月18日电 新华社记者刘亚南 新冠疫情依然在全球蔓延,世界多国将接种疫苗作为有效预防新冠病毒感染的方式。然而全球疫苗供应始终紧张,多国疫苗接种进度缓慢。导致这一问题的一个重要原因是,美国奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远超其人口需要的新冠疫苗,却不愿与他国分享过剩的疫苗。美国自私偏狭的做法破坏国际抗疫合作,妨害其他国家疫情防控,受到国际社会广泛批评。

自身疫苗过剩

作为全球疫情最严重的国家之一,美国在推动新冠疫苗接种方面“雄心勃勃”。

美国总统拜登日前承诺,最迟到今年5月1日让美国所有18岁以上成年人均有资格接种疫苗。

美国自去年开始,就不惜斥重金签大单,从辉瑞制药公司、莫德纳公司等多家企业抢订尚处于临床试验阶段的多款疫苗。拜登日前还宣布将增购1亿支强生公司研发的疫苗,以防疫情出现“意外挑战”。此举使得美国政府采购的疫苗总数达到8亿支。

由于强生公司疫苗为单剂型,推算来看,美国目前已订购疫苗数量足以供4.5亿人接种,而美国人口约为3.31亿人。按照为每名美国人订购一份疫苗计算,最终将有大量疫苗被闲置。

尤其是,根据皮尤研究中心2月中旬进行的调查,仍有30%的美国民众表示不愿接种新冠疫苗。

日本《每日新闻》指出,拜登政府强调当美国国内实现一定程度的群体免疫后,才会正式启动对外援助。“至少在疫苗分配方面,拜登继承了(前美国总统)特朗普的‘美国优先’路线。”

出口却要控制

尽管大量疫苗面临被闲置,但美国对疫苗出口实施严格控制,甚至搬出“战时”才动用的《国防生产法》对疫苗生产原材料实施出口管制。国际社会指出,美国此举不仅极大阻碍了其他国家从美国获得疫苗,

而且也使美国以外的疫苗生产受到不利影响。

印度生物E公司首席执行官马希玛·达特拉说,美国供应商因《国防生产法》而不能执行全球客户的订单,不仅难以扩大疫苗生产规模,甚至连生产普通疫苗都面临困难。

作为美国诺瓦瓦克斯公司所研发新冠疫苗的主要生产企业,印度血清研究所首席执行官阿达尔·普纳瓦拉也说,不能从美国获得原料,将会严重阻碍疫苗生产。

世界卫生组织总干事谭德塞日前警告,全球新冠疫苗生产关键材料的短缺不仅限制了新冠疫苗生产,同时也限制了常规儿童免

疫疫苗的生产。他指出,一些国家实施的法律规定让生命处于危险之中。

分享疫苗迟缓

拜登日前表示,美国正同几个国家商谈以确定哪一国可以获得美国富余的疫苗,但强调,向其他国家提供疫苗之前,须首先确保所有美国人都能接种。

作为美国近邻,墨西哥和加拿大在寻求分享美国富余的新冠疫苗时,一度吃了闭门羹。墨西哥总统洛佩斯·奥夫拉多尔曾直接表达对美国囤积疫苗的不满,“地球上最强大的国家,我们的邻居,比我们做得还糟”。

一些非政府组织也批评美国的新冠疫苗采购策

略,呼吁白宫明确设定疫苗采购上限,并与他国共享疫苗。

在外界批评声音不断增大的压力下,美国终于在18日宣布,将分别向墨西哥和加拿大提供250万剂和140万剂新冠疫苗。但根据安排,两国预计将在今年晚些时候“归还”相应数量的新冠疫苗。

国际舆论指出,作为世界头号大国,美国向邻国“出借”疫苗都如此瞻前顾后、行动迟缓,这种自私自利的表现堪称当前令世界担忧的“疫苗民族主义”的典型。美国的自私之举使全球疫苗分配陷入严重失衡,有损全球抗疫努力,凸显美式道义的虚伪本质。

坦桑尼亚首位女总统宣誓就职

新华社达累斯萨拉姆3月19日电(记者高竹 李斯博)由于坦桑尼亚总统马古富力日前因病去世,坦桑尼亚副总统萨米娅·苏卢胡·哈桑19日继任总统,成为该国历史上首位女总统。

哈桑当天在位于达累斯萨拉姆的总统府举行的宣誓就职仪式上表示,将继承马古富力的遗志,并呼吁坦桑尼亚

人民在困难的时刻保持耐心,团结向前。

3月17日,马古富力因心脏疾病去世,享年61岁。根据坦桑尼亚宪法,哈桑将继任总统并任职到2025年。

马古富力的葬礼将于3月25日在其家乡查托举行。

哈桑生于1960年1月,2015年首次当选副总统,2020年10月连任。

欧盟:中国继续保持欧盟最大贸易伙伴地位

新华社布鲁塞尔3月18日电(记者沈忠浩)欧盟统计局18日公布的数据显示,今年1月欧盟向中国出口货物总额161亿欧元(1欧元约合1.19美元),同比增长6.6%。双边货物贸易总额494亿欧元,

与2020年同期基本持平,中国继续保持欧盟最大贸易伙伴地位。

欧盟统计局指出,与去年同期相比,今年1月欧盟货物出口额与进口额均大幅下滑。其中,欧盟对外货物出口总额1483亿

欧元,同比减少10.8%;进口总额1399亿欧元,同比减少16.9%。

数据显示,欧盟与另一主要贸易伙伴美国的货物贸易持续萎缩,1月欧盟对美货物出口额和进口额同比分别减少9.6%和

26.3%。

同时,随着英国“脱欧”过渡期结束,欧盟与英国货物贸易规模显著缩小。1月欧盟对英货物出口额180亿欧元,进口额64亿欧元,同比分别减少27.4%和59.5%。

法国宣布在16个省执行封闭隔离措施

新华社巴黎3月18日电(记者陈晨)法国总理卡斯泰18日宣布,“法国新冠病毒传播速度明显加快”,自19日午夜起在16个省执行至少为期4周的封闭隔离措施。

卡斯泰在当日举行的新闻发布会上说,过去一周法国新增确诊病例数增加了23.6%,这表明法国出现第三波疫情的迹象越来越明显;最早在英国发现的变异病毒在法传播加速;全国不同地区疫情形势差别很大,其中法兰西大区新冠发病率每10万居民446例,上法兰西大区每10万居民381例,这两个大区的发病率均达到或甚至超过第二波疫情时期的高峰值。

卡斯泰说,随着病毒加速传播,医院压力增大,政府将采取更严格的防疫政策。自19日午夜起,法

兰西岛大区所辖8个省、上法兰西大区所辖5个省、滨海阿尔卑斯省、滨海塞纳省和厄尔省开始执行至少为期4周的封闭隔离措施;只有出售生活必需品的商店可以营业;民众在持有外出证明的前提下,可于白天在离住所方圆10公里内不限时外出散步和进行体育活动;除特殊原因外,限制跨地区旅行等。

卡斯泰还宣布,受法国即将进入夏令时影响,从20日开始,全国每天宵禁的开始时间将从目前的18时延后到19时。此外,法国自19日起恢复接种阿斯利康新冠疫苗。

法国政府网站18日公布的新增疫情数据显示,截至当天14时,法国24小时内新增确诊病例34998例,累计确诊4181607例,累计死亡91679例。

西班牙批准安乐死法案

该法案规定,那些因病入膏肓“无法忍受精神或生理上的折磨”的患者可以提出结束自己生命的申请。医护人员可以在患者的要求下对其停止治疗或使用药物,终止其生命。

此外,法案还设定了详细的申请流程,申请人需要在清醒且有决断能力的情况下,于15天内两次

以书面的形式提交申请,明确这一决定“不是任何外部压力的结果”,并确认已获悉有关自己的医疗进程以及其他相关性的所有信息;该申请需经两名医生分析和批准,并得到评估委员会的授权;在安乐死流程启动后,申请人可以随时更改其决定或在获得相关许可的情况下

推迟其执行时间。

为了处理相关申请,西班牙各大自治区将组建评估委员会。委员会将至少包括7人,由医学、法律、护理方面的专家共同组成。

每当收到一份申请,委员会需指定两名专业人士对该案例做出审核,并最终对这两名专业人士的决定给予批准或否决。委员会需在19天内对申请给予回复。



英国超过三分之一人口已接种第一剂新冠疫苗

3月18日,一辆急救车在英国伦敦市中心街头疾驰。英国卫生部门17日公布的统计数据显示,截至16日,该国已有25273226人接种了第一剂新冠疫苗,超过总人口的三分之一。 新华社记者韩岩摄